

Герои России моей

Память: Архангельским школам присвоят имена защитников Отечества

В нескольких архангельских школах принято решение о присвоении своим образовательным учреждениям имен защитников Отечества, сообщает пресс-служба администрации города.

Школе № 12 планируется присвоить школе имя Героя Российской Федерации генерал-полковника Игоря Валентиновича Коробова. Учебное заведение располагается в Талажском авиагородке, где дислоцировался 518-й истребительный полк, в котором служил военный. После расформирования полка в школе был создан музей. Ветеранами полка получено письмо от Главного управления Генерального штаба Вооруженных сил РФ о поддержке инициативы присвоения школе имени Игоря Коробова.

В школе состоялся урок мужества по теме «Герои России моей», на котором подведены итоги конкурса проектных работ учащихся о Герое Российской Федерации генерал-полковнике Игоре Валентиновиче Коробове. В школьном музее 518-го Берлинского ордена Суворова III степени истребительного авиационного полка проводится работа по сохранению памяти героя. С ноября 2019 года создана и активно работает лекторская группа, которая знакомит учащихся с жизненным и боевым путем Героя. Также состоялась встреча учеников пятых-восьмых классов с ветеранами 518-го авиацион-



ного полка. Сослуживцы Игоря Валентиновича поделились своими воспоминаниями о совместной

службе с Героем РФ в вооруженных силах.

Школе № 26 планируется присвоить имя Влади-

ра Дмитриевича Никитова, который был военным летчиком и погиб в июле 1944 года, выполняя особое задание командования фронта.

Школа № 34 будет названа в честь Алексея Ивановича Клепача, который в ней учился. С сентября 1942 года он воевал в составе 12-й бригады морской пехоты, которая дислоцировалась на полуострове Рыбачий.

Средней школе № 49 планируется присвоить имя Владимира Федотовича Чуданова. Он первый директор школы, участник Великой Отечественной войны, награжден медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды.

Школа № 95 будет носить имя Героя Советского Союза Петра Георгиевича Лушева. Петр Георгиевич окончил школу № 95 в 1941 году. Сразу после начала Великой Отечественной войны был призван в Красную армию. Воевал на Волховском и Ленинградском фронтах.

Всероссийская акция «Блокадный хлеб» пройдет в Архангельске

Столица Поморья присоединится к акции «Блокадный хлеб», которая призвана напомнить о беспрецедентной для XX века блокаде, направленной на уничтожение голодом миллионов жителей Ленинграда. Мероприятие в Архангельске пройдет 27 января.

Среди целей акции памяти – создание эмоционального фона на старте 2020 года – Года памяти и славы, напоминание о событиях того времени, о мужестве мирного населения блокадного Ленинграда, сообщили в Ресурсном

центре добровольчества Архангельской области.

Ключевой символ всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» – кусочек хлеба весом в 125 граммов – именно такая минимальная норма выдачи хлеба была установлена во время блокады Ленинграда.

Акцию планируется провести одновременно в восьми точках Архангельска – на улицах, в торговых центрах и так далее.

К участию в мероприятии, направленном на сохранение памяти о героических страницах страны, приглашаются волонтеры. Подробности об участии в акции – на страничке Ресурсного центра добровольчества Архангельской области в соцсети «ВКонтакте».

Письмо в редакцию

В Музейном комплексе СГМУ теперь я частый гость...

Валентина ПАКУЛИНА,
член городского Совета ветеранов

Полвека назад я впервые побывала в музее мединститута, знакомилась с достижениями медицины на Севере. Разместился он тогда в одном небольшом помещении, а затем какое-то время был закрыт. Музейная деятельность в СГМУ возобновилась в 2005 году.



Сейчас я постоянный гость и участник некоторых мероприятий, проводимых Музейным комплексом СГМУ. Например, интересно прошла встреча сотрудников и студентов вуза с ветеранами, где была представлена книга «Свет его звезды» в память о детском хирурге Валерии Кудрявцеве; встреча в честь Святителя Луки (В.Ф. Войно-Ясенецкого); ежегодные акции «Свеча памяти» в День памяти и скорби, неоднократно встречалась и беседовала на патриотическую тему со студентами. Частыми гостями у меня дома стали студентки мединститута Вера Федорова и Аня Ефремова.

В музее составлен план мероприятий, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Так, в ноябре состоялся симпозиум по истории медицины в рамках итоговой научной сессии СГМУ. Здесь же прозвучало несколько видеодоказательств по истории медицины – медицинское обслуживание в годы Великой Отечественной войны в Севастополе, Заполярье и Северной Норвегии; спасение детей из блокадного Ленинграда, о работе эвакогоспиталей, героическом вкладе медицинских сестер и др. Все доклады очень интересны и познавательны.

Часто проводятся экскурсии для гостей, студентов, школьников. Однажды я стала участником экскурсии ребят из детского дома, организованной заместителем председателя городского Совета ветеранов Светланой Романовой по приглашению директора музея Анны Андреевой, она же выступила в роли экскурсовода.

Не менее интересной оказалась другая экскурсия группы студентов вуза (я к ней примкнула уже во время проведения). Преподаватель истории университета Григорий Дитяев рассказывал об истории вуза и музея.

В музее истории медицины Европейского Севера много исторических материалов о Великой Отечественной войне. Вклад архангельских врачей и медицинских сестер в Победу бесценен. На фронте и в тылу они проявили мужество и героизм, многое сделали для Победы. Только к концу 1942 года в области для приема раненых и больных бойцов был подготовлен 31 госпиталь. Эти исторические факты переключаются с моими детскими воспоминаниями. Один из госпиталей располагался в школе № 95, где я училась до начала войны. Не хватало медиков, не хватало лекарств и бинтов, и каждый помогал чем мог. Я, будучи 12-летней школьницей, приходила в госпиталь и сворачивала в трубочки уже использованные, но обработанные бинты – для дальнейшего их применения.

Сотрудники музея – преданные своему делу люди, активные доброжелательные, хорошо подготовленные специалисты. Много сил и времени они отдают сохранению и приобретению экспонатов, ведут исследовательскую и патриотическую работу, готовят к изданию книги, брошюры, очерки о ветеранах войны и труда, долгожителях.

В музейном комплексе СГМУ этой работой занимаются три музейных специалиста – Глеб Самбуров, Дмитрий Кучумов и Анна Мариева. Это молодые, энергичные, интересные, деловые люди. С 2008 года возглавляет музейный комплекс Анна Андреева – интересный, добрый человек с большим опытом, настоящая труженица. Она почетный донор России, выпускница факультета ВСО СГМУ, член президиума РОИМ, лауреат премии им. М. В. Ломоносова, автор и соавтор более 200 публикаций. Две ее последние книги о ветеранах войны Александре Ивановиче Шишкине и Николае Сидоровиче Копайгоре я прочитала не отрываясь.

Музейный комплекс в СГМУ замечательный, и я надеюсь, что в будущем общими усилиями удастся найти для него дополнительные площади и сделать его более доступным для всех жителей и гостей города. Работа, которая ведется здесь, этого заслуживает!

Календарь Победы

2020-й объявлен Годом памяти и славы, наша страна будет отмечать юбилей Победы в Великой Отечественной войне. Сегодня мы начинаем новую рубрику «Календарь Победы», в которой будем рассказывать, что происходило в Архангельске в эти дни 75 лет назад.

В НАЧАЛЕ 1945 ГОДА многие из эвакуированных в Архангельск стали получать в городском хлебном пункте паек на путь следования домой. Возвращаясь в родные места, они сердечно благодарили северян за приют. С начала Великой Отечественной войны в Архангельск и районы нашей области прибыло из Карелии, Мурманска, Ленинграда, других городов, областей и республик страны 79 859 эвакуированных жителей, из них – 40 655 детей.

В ЯНВАРЕ 1945 ГОДА подведены итоги работы Архангельского морского торгового порта за 1944 год. Грузооборот по сравнению с предыдущим годом вырос почти в два раза. 190 работников порта были награждены за самоотверженный труд орденами и медалями.

К 1945 ГОДУ в архангельских больницах было зафиксировано лишь 268 цинготных пациентов – в 10 раз меньше, чем в 1942-м.

К НАЧАЛУ 1945 ГОДА в Архангельской области работали 33 профессионально-технических учебных заведения вместо 12, существовавших до войны. Школы фабрично-заводского обучения были организованы на судоремонтном заводе «Красная Кузница», Соломбальском машиностроительном заводе, Архангельском бумажном комбинате, Соломбальском сульфат-целлюлозном заводе, судоремонтно-судостроительном заводе «Лименда» и других. Были созданы специализированные учебные заведения для подготовки кадров в лесной и бумажной промышленности, речном и морском пароходствах, Главсевморпути, рыбной промышленности и коммунальном хозяйстве города.

Подготовила Лариса КОВЛИШЕНКО